на автореферат диссертации иа соискаиие ученой степеии кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования Ализода Довуд Али по теме: «Историография политических событий Хорасаиа и Мавераннахра XVIII века»

Судя по содержанию автореферата, диссертация Ализода Довуд Али иаписана иа актуальную и научио обоснованную тему. Проблема воеинополитической истории Центральноазиатского региона поздиефеодального периода вызывает интерес у исследователей на протяжении более чем двух столетий. При этом до сих пор в отечественной истории отсутствует комплексное обобщающее исследование историографии даниого вопроса. Рецензируемая работа призвана восполнить этот пробел.

Сегодняшняя историческая наука ставит новые требования к историографическим исследованиям, наблюдается теиденция отказа от библиографичиости и переход к глубокому концептуальному анализу используемых источников, типологизации изучаемых научных конструкций. Все эти вопросы, на наш взгляд, успешно решены в автореферате диссертации Ализода Д.А.

В первой части автореферата присутствуют все необходимые структурные элементы: обоснована актуальность исследования, определена степень изученности проблемы, объект и иредмет исследования, цель и задачи, территориальные рамки и источниковая база, четко сформулированы положения, выносимые на защиту.

Во второй части автореферата содержатся основные выводы диссертациониого исследования Ализода Д.А. В данном диссертационном исследовании автором была поставлена цель охарактеризовать и оценить информационный потеициал и осуществить репрезентативность комплекса источников по историографии иолитической истории Хорасана и

Мавераннахра XVIII в. на основе источниковедческого анализа и исторической реконструкции. В даином исследовании учитывалась: во первых, современное состояние изучения проблемы и представительность ее научного освоения; во вторых иоваторски иодходить к решению как конкретно-исторических, так и специфически историографо-источниковедческих вопросов относящихся к рассматриваемому перноду.

В даином диссертационном исследовании история изучения военно – политической ситуации Хорасана и Мавераннахра XVIII века впервые заявлена и избрана для исследования в отечественной историографии. Осуществлены анализ и учет сложившихся в иаучной литературе различные подходы к изучению событий исследуемого региона в период распада Сефевидского и Аштарханидского государства и возвышения на их месте афшаридского и мангытского династий. Основной смысл предложенной авторской концепции исследования проблемы заключается в том, что военно-иолитические события в Хорасане и Мавераннахре первой половины XVIII века имеют большое значение для отечественной истории, но до недавнего времени историки не обратили на них должного внимания. Поэтому автором была осуществлена историографический анализ истоков, хроники, особенностей и последствий этих событий.

Содержание автореферата позволяет сформировать четкое представление о структуре диссертации. В работе особое внимание обращено комплексному изучению письменных источников и исторической литературы, в которых рассматриваются проблемы, связанные с причиной распада государств (Сефевидов и Аштарханидов) в Иране и Средией Азии и прихода к власти новых династий (афшаридов и мангытов) в контексте борьбы против иноземных захватчиков, междоусобиц, внутрениих распрей и военных походов Надиршаха.

Автор ввел в научный оборот новые данные, извлеченные из письменных источников и всесторонне обобщал проблемы нашествия Надиршаха, которая привела к расиаду Аштарханидского государства,

вследствие чего власть в Бухаре захватили мангыты. Первый представитель мангытов Мухаммад Рахимбий узурпировав власть Аштарханидов, стал ироводить политику централизации власти мангытов. Меры по централизации власти были продолжены Доииялбием и эмиром Шахмурадом.

В качестве замечания можно отметить, что историографический раздел вводной части автореферата представляет собой не концептуальный анализ историографических источииков, а простую констатацию проблематики исследований. Перечислены только названия письменных источников иранских и среднеазиатских авторов, автор ограничился библиографическим описанием работы.

В целом работа Ализода Д.А. представляется довольно самостоятельным и перспективным исследованием, полностью соответствующим требованиям ВАК, и её автор заслуживает присуждения учеиой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования.

РЕЦЕНЗЕНТ

Музробжон Абдуллаев

доктор исторических наук, профессор кафедры История ХОДІМІ УЗБЕТИСТАНА АНДИЖАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

TASDIQLAY MAN XODIMLAR BOYLING BOSHLIGH Q JULE